

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIABLO INDEPENDIENTE (1.ª EDICION)

En Granada, en sus...
 En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado)...
 En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado)...
 En el extranjero, un semestre, (pago anticipado)...
 Suscripciones españolas de Granada, un semestre (pago anticipado)...

Director y Administrador,
LUIS SECO DE LUCENA.
 Oficina e Imprenta, Calle de Buen Suceso, 6.
TELEFONO núm. 10.
 Ejemplares sueltos: del día, 5 céntos; del mes corrido, de 25 id. de meses corridos, 1 peseta.

Amuebles.—Tarifa: 3 céntos, de primera línea en la 1.ª plana.—25 céntos en la 2.ª, 50 céntos, después de la Miscelánea.—1 pte. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 2.ª y 3 en 4.ª.
 Noticias mortuorias.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna de la 1.ª plana.—8 en la 2.ª.—10 en la 1.ª (pago anticipado).
 Comunicaciones.—Tarifa: de 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director. (Pago anticipado).

CORBATAS NOVEDAD,

gustos los más esquisitos.—Se encontrarán en El Buen Tono, Zacatin, 12.

Miscelánea

Apertura. Hoy a las diez de la mañana tendrá efecto la solemne apertura del nuevo curso académico en el Colegio del Sr. Cro-Monte.

Agradecemos al señor rector la amable invitación que se ha servido dirigirnos, para que asistamos al acto.

Así mismo manifestamos nuestro reconocimiento al señor presidente de la Academia provincial de Bellas Artes, por tan íntica invitación, respecto a la inauguración del nuevo curso, acto que debe celebrarse esta noche a las ocho en el local del ex-convento de San Felipe.

Animación. Llama la atención el hecho de que no obstante hallarse tan avanzada la estación se encuentren numerosos bañistas en las playas de Cañabada.

En la fonda del Mar hay 25 personas y entre otras recordamos la familia de doña Jacoba Mendo, la de D. Elardo Amaro, las señoras de Tortosa y las de Aijan.

Un sobreesimiente. Después de algún tiempo se ha dictado auto por la Sala de lo Criminal, sobreesimiente en la causa instruida por el robo efectuado en el establecimiento de "La Estrella del Norte."

Fundase el sobreesimiente en la falta de prueba de la realización del delito y de la culpabilidad del dependiente, que estaba procesado y preso, el que seguidamente ha sido puesto en libertad, obteniendo con esta alguna parte de reparación en los perjuicios experimentados.

Por cierto que el sujeto ha tenido la fortuna de que un décimo que tenía comprado antes de ser preso, resulta ser del mismo número en que obtuvo el premio mayor el Sr. Ruano.

Cámara de Comercio. El domingo 4, a las ocho de la noche, tendrá lugar en la Cámara de Comercio la distribución de premios a los alumnos que se han distinguido por su aprovechamiento en las enseñanzas establecidas por dicho centro, y a la vez, se hará la apertura oficial de las clases para el próximo curso. El acto será

público y estarán expuestos los trabajos premiados.

Conducta plausible. Nos ocupamos recientemente del pago de los atrasos a los maestros de Lantéira y exige la justicia consignar que el recaudador D. Juan Gamez Castillo ha trabajado con verdadero celo para que cobrasen aquellos funcionarios.

El ayuntamiento de Córtes de Baza. En sesión del día 27 del pasado acordó el ayuntamiento de Córtes de Baza contribuir con 50 pesetas a la suscripción para alivio de las desgracias que ocasionaron las inundaciones.

Cada concejal, por su parte, da tres pesetas, de su bolsillo particular, y además, una comisión del municipio se propone recorrer el pueblo, en demanda de limosnas para el mismo fin.

Santa Cruz del Comercio. Se ha iniciado en aquel pueblo la suscripción con motivo de las inundaciones, acordando el ayuntamiento además de la cantidad por él señalada, suscribirse particularmente todos sus individuos y salir en comisión para recaudar lo posible, no obstante el mal año que se ha presentado en cereales, que son sus únicos recursos, encontrándose de paso en dicha localidad el profesor de música y prestidigitador sevillano D. Manuel Infante, después de depositar su óbolo en la colecta, espontáneamente se brindó a preparar una función a precios reducidísimos, dedicando el ingreso íntegro al benéfico objeto, habiendo por tanto presenciado el pueblo un espectáculo interesante.

La matrícula en la Económica. Siguiendo la costumbre establecida en cursos anteriores, el claustro de profesores de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, ha acordado prorrogar el plazo de matrícula hasta el día 15 del corriente.

Abogado. Hoy jurará ante la Sala de Gobierno de la Audiencia, el distinguido joven D. Carlos Uceda Caamaño, que va a incorporarse al Colegio de Abogados.

Reunión de los federales. Conmemorando el aniversario de la revolución de setiembre, se reunieron ante noche en el casino federal unos 200 federales de las diversas parroquias de Granada, presididos

por el jefe del partido Sr. Rodríguez Lascruces.

Usaron de la palabra, ensalzando el acontecimiento objeto de la conmemoración y ocupándose de la marcha de la política española y del desarrollo de las ideas federales, los señores Pujol, Armengol, Ortega, Porcel y Osorio, reasumiendo el presidente Sr. Rodríguez.

Hubo mucho orden y gran entusiasmo. **La muerte del Sr. Loring.** La vista del incidente de recusación del presidente de la Audiencia de Málaga, no pudo verificarse ayer porque el defensor nombrado por D. Francisco García Pelaez solicitó se suspendiese.

La Sala, teniendo en cuenta que dicho letrado no tiene hecha su incorporación al Colegio, ha resuelto con suspensión de la vista, que el Sr. García nombre otro defensor que reúna las debidas condiciones, y de no hacerlo se entenderá su defensa a cargo del designado de oficio, que es el distinguido joven Sr. Galvez Fernandez.

Ingresos en el Banco para inundados.

	Plas.	Cts.
Reserva infantería Motril	329	
Cuerpo administrativo ejército	370 12	
Id. ingenieros	194 74	
Interventor impuestas azúcares	41 65	
Cuadro reclutamiento Guadix	84 50	
Administración propiedades	43 70	
Archivo de Hacienda	13 18	
Depositaria de idem	21 51	
Delegación idem	88 18	
Inspectores de idem	34 69	
Abogados del Estado	37 49	
Intervención de Hacienda	135 97	
Administración de Contribuciones	217 85	
Recaudador y personal 1.ª zona	30 52	
Total	1741 80	

Sentencia. En la causa de que ya hemos dado noticia, seguida a Juan Evangelista, sobre lesiones graves, ha dictado sentencia la Sala y no aceptando la solicitud fiscal, admite la concurrencia de la defensa propia alegada por el defensor señor Lopez Saez pero estimándole incompleta, impone al procesado una multa de 125 pesetas.

Un abuso. El señor Alcalde ha dado un edicto en el que manifiesta que siendo frecuente el abuso que se comete por algu-

nos interesados, obligando a los conductores de cadáveres a desparjar los féretros de las telas y adornos que los cubren antes de llegar al Cementerio público, ó bien haciéndolo por sí, con el deliberado propósito de eludir el pago de los derechos que la tarifa señala, bajo pretexto de que las inhumaciones tienen lugar en cajón sia forro, lo cual constituye una verdadera defraudación de los intereses municipales, y con el fin de corregir dicho abuso ha dispuesto hacer presente que el hecho de despojar los féretros de sus adornos no exime al que lo ejecute del pago de los derechos que corresponden, según tarifa, a las conducciones que se verifican en caja forrada, ordenando al conserje de dicho Cementerio, a los conductores de cadáveres y demás dependientes de su autoridad, que no permitan bajo ningún pretexto que en lo sucesivo vuelvan a cometerse hechos análogos, dando cuenta de las infracciones, para imponer el oportuno correctivo.

Donativo laudable. El ayuntamiento de Santa Cruz de Alhama, a pesar del estado calamitoso por que atraviesa aquel pueblo y de los daños ocasionados por las tormentas, ha acordado a propuesta del alcalde contribuir a la suscripción nacional, teniendo en cuenta los motivos de agradecimiento por los donativos que se hicieron en la época de los terremotos, y los de reciprocidad que aconsejan que el pueblo demuestre su reconocimiento haciendo algún donativo.

Se ha destinado a tal efecto la suma de 100 pesetas, abriéndose suscripción entre los concejales y el vecindario, la que produjo 53 45 pesetas.

Además, un prestidigitador que se hallaba en el pueblo, donó 5 pesetas, ofreciéndose a dar una función, y aceptado el ofrecimiento se obtuvo el producto de 12 50 pesetas, cuyas cantidades ascienden en total a 170 95 pesetas, que han quedado a disposición de la Junta provincial de auxilios.

Ingresos en el hospital. Durante el pasado mes de setiembre han ingresado en el hospital los cadáveres de 5 suicidas y 77 heridos, procediendo 12 de los pueblos de la provincia.

Feria. En Castril se hacen preparativos para la feria que anualmente celebra aquella villa, en honor de los patronos, la

varones ínclitos, invicto y poderoso rey Católico, ha sido parte para que nuestra ciudad de Granada viniese a entregarse, y dar y abar sus reales pendones, sino la fama de tu soberana virtud y misericordia que te ordinario usas con tus súbditos, lo cual es muy manifiesto a todos; y confiados en que nosotros los moradores de la ciudad de Granada no seremos menos tratados ni honrados que los demás que a tu grandeza se han dado, nos venimos a poner en tus reales manos, para que de nosotros y de todos los de la ciudad hagas tu voluntad, como de humildes vasallos; y desde ahora prometemos de darte a Granada y todas sus fuerzas, para que de la ciudad y de ellas dispongas a tu voluntad; y el rey besa tus reales pies y manos, y pide perdón de haber faltado a la palabra y juramento dado; y porque tu grandeza vea ser esto así, toma una carta suya, la cual me mandó que pusiese en tus reales manos.

Diciendo esto, hincadas ambas rodillas, besó la carta, y se la dió al rey D. Fernando; y recibiendo con mucho contento la abrió, y leida entendió el rey ser así lo que Aldoradin le había dicho, y que Su Alteza fuese a Granada y tomase posesión de la ciudad y del Alhambra.

El Aldoradin pasó adelante con su plática diciendo: "Las condiciones arriba dichas son, que los moros que quisiesen ir a Africa se fuesen libres, y que los que se quisiesen quedar, que les dejasen sus bienes, y que los que quisiesen vivir en su ley, viviesen, y trajesen su hábito y hablasen su lengua."

Todo lo cual les otorgó el rey D. Fernando

ro de Africa; otros, que no vendría. En estos dades y tomados estuvieron treinta días, al cabo de los cuales fué entre todos determinado de dar la ciudad, y ponerse a la misericordia del rey D. Fernando; con condición que todos los que quisiesen vivir en su ley quedasen con sus haciendas, trajes y lenguaje, así como habían quedado todas las demás ciudades, villas y lugares que al rey cristiano se le habían entregado. Acordado esto desta manera, fueron a hablar al rey D. Fernando sobre ello, y los que fueron a tratarlo eran Alabacer, Aldoradines, Gazules, Venegas y Muza por cabeza de todos ellos; los cuales salieron de la ciudad y fueron a Santafé, donde estaba el rey D. Fernando, acompañado de los grandes de Castilla; el cual como vió venir tan grande escuadrón, mandó que el real se apercebiese por si fuese menester, aunque por cartas de Muza sabía lo que se trataba en Granada. Llegaron al real los granadinos caballeros, se apearon y entraron en Santafé, y fueron al alojamiento real. Bran Muza, Malique Alabéz, Aldoradin y Gazul, los cuales llevaban comisión de tratar este negocio. Todos los demás caballeros moros quedaron fuera del real, paseándose y hablando con los demás caballeros, admirados de ver tanta braveza y apercebimiento de guerra, y de ver aquel fuerte rey y su asiento. Finalmente, los comisarios moros hablaron con el rey, y Aldoradin, caballero muy estimado, dijo lo siguiente:

"No las sangrientas armas ni el belicoso son de acordadas trompetas y retumbantes cajas, ni arrastradas banderas, ni muerte de

armas contra vosotros mismos, estando vuestros enemigos a las puertas de la ciudad? Mirad que lo que ellos habían de hacer, hacéis vosotros. Mirad que nos perdemos, y no es tiempo de andar en divisiones. Tan buenas razones dijeron los alfaques, y tanto hizo el rey y otros caballeros, que todo este escándalo fué apaciguado con gran pérdida de los caballeros Gometes y Mazas, y algunos de sus contrarios. Muza, que deseaba que la ciudad se diese al cristiano rey, viendo armada de nuevo aquella división entre los más principales, se holgó mucho por lo que él y los de su bando pretendían, que era ser cristianos, y entregar la ciudad al rey D. Fernando; y un día estando a solas con el rey su hermano, le habló desta manera:

"Muy mal lo has mirado, hermano Abdalí, en haber quebrado la palabra que le diste al rey cristiano, y no es trato de rey faltar en lo que propone. Veamos ahora cómo te puedes conservar en esta ciudad, que te ha quedado sola de tu reino. Bastimentos van faltando, puesta en división, no olvida los rencores contra tí por la muerte de los Abencerrajes, por su desterro tan sin ocasión y por la deshonra que hiciste a tu mujer la reina, que aunque fué bien vengada, los Almoradíes y Morines sus parientes te tienen un odio mortal: no quisiste recibir jamás de mí ningún consejo, que si lo admitieras, no vieras al estado miserable en que estás puesto, no teniendo socorro ninguno para resistir la pujanza grande del rey cristiano. Y así, ¿qué determinas hacer? ¿No hablas? ¿Por qué no respondes? De

Virgen del Rosario y el Santo Cristo del Consuelo.

Según noticias, las fiestas empezarán mañana por la tarde, para lo cual se espera la música de Huéscar. Por la noche habrá iluminaciones, música y disparo de cohetes.

El día cuatro solemnó función religiosa y después de la misa procesion de Nuestra Señora del Rosario y el Santo Cristo del Consuelo.

En la función predicará el párroco don Antonio Martínez Gomez. El cinco, así como los días anteriores, feria de ganados y lidia de novillos, y en suma, se espera que los actos proyectados resulten lucidos y animados.

Las Santas Misiones.

Como oportunamente estaba anunciado, por la convocatoria que hizo el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo, ayer á las cinco de la tarde, salió procesionalmente de la iglesia de Ntra. Sra. de las Angustias la imagen del Señor Crucificado, siendo acompañada por los señores párrocos, canónigos del Cabildo Catedral y el Prelado seguido de sus familiares y de numeroso público que con los seises entonaban en rogativa una mística invocación al Espíritu Santo.

Llegada la comitiva á la Iglesia Metropolitana, el Sr. Arzobispo y el Cabildo tomaron asiento bajo dosel, y después de rezar se el santo rosario en el hermoso altar de Ntra. Sra. de las Angustias, las notas del órgano inundaron el templo, vibrando con sonoridad y armonía bajo aquellas elevadas bóvedas, perdiéndose más tarde en el espacio, ó confundiéndose con las voces del coro, donde se cantaba la salve dirigida á la reina de los cielos entre los rugos, exclamaciones y plegarias de los fieles.

Entonado el "Veni Creator", subió á la sagrada Cátedra el R. P. Angel María de Arcos, de la compañía de Jesús, quien dirigió una invocación á María Santísima, y dió comienzo á su oración sagrada recordando á este católico pueblo los notables hechos religiosos de nuestra historia, habló de la estancia aquí de San Cecilio y sus compañeros, que alcanzaron la muerte en tiempos de los romanos por propagar la fe, y cuyas cenizas han servido para que fructifique el sentimiento religioso y se conmemore aquel horrible martirio, perpetuando la memoria del Santo haciéndolo Patron de Granada.

Ocupóse también de un hecho tan glorioso para la causa de la religión y de la unidad de la patria como la reconquista de Granada, y con ella la conversión de los moros y la extinción en esta tierra de la mala semilla del mahometanismo, y continuando su exarsion por la historia de esta hermosa ciudad, cuna de tantos hombres ilustres en las ciencias, en las artes, y en la religión, ocupóse especialmente entre estos á tímicos, del Excmo. Doctor Suarez, y del ilustre dominico Fray Luis de Granada.

Dijo que a pesar de nuestro catolicismo, abonado por la historia, á pesar de la fervorosa devoción de los granadinos á la Virgen de las Angustias, y del cariño al Prelado, se necesitan aquí las sagradas misiones para que se ofrezcan nuevas y va-

liasas pruebas de religiosidad y para que todos estén preparados contra las doctrinas heréticas y las prepagandas de los filósofos á la moderna, en estos tiempos de perversión y impiedad en que se pretende desparezca la fe y se pierdan para Dios las almas cosa que no ha de ocurrir,—decía el orador,—por que á parte de que nuestras convicciones están arraigadas, nuestro fervor en la Virgen de las Angustias es una firme garantía y vuestra patrona cada vez os ofrece mayores gracias, y siempre ha de dispensaros su santa protección, edmo os la dispensa en estos momentos con las misiones,—que dijo,—eran enviadas directamente por la Reina de los cielos.

Después se ocupó el R. P. en explicar los beneficios que para la causa del catolicismo han de obtenerse con las misiones, y los que de ellas obtendrán las buenas almas, concluyendo interesando paz y amor entre los buenos cristianos, y dando aquellas por inauguradas.

Los ejercicios de hoy empezarán por la mañana para los niños de las escuelas públicas, y por la tarde á las cinco y media para los artesanos, trabajadores y personas piadosas, siendo el último al toque de oraciones.

Viajeros. Han llegado á esta ciudad el reputado juriconsulto Excmo. Sr. D. José Carvajal Hué y el comerciante D. Fortunato Fernandez.

El Sr. Carvajal hablará hoy en la Audiencia, con motivo de un asunto civil que le está encomendado.

Interesante. Ha salido para el extranjero el dueño del elegante establecimiento de Modas situado en el Zacatín, D. Antonio Gomez, con objeto de adquirir las verdaderas novedades de la próxima estación, tanto en sombreros de señora como de caballero.

Para jamon, pasteles, bebidas, café, etc., siempre «El Pasaje»

AVISO.

Huevos frescos á treinta y seis y treinta y ocho cuartos docena. Por cientos á treinta y seis reales. Manda á los criados por ellos, y si no gustan se devuelve el dinero. No creer lo que digan harta verlos y probarlos.—Calle de la Sillería, núm. 5, Antonio Ruiz.

EL LOUVRE. Uno de los dueños de este acreditado establecimiento, D. Nicolás Negro acaba de llegar del extranjero, donde ha comprado los géneros de más novedad y buen gusto para vestidos de señora y trajes para caballero.

Al hacer la elección del gran surtido de lanas, sedas y adornos, que están recibiendo, no han reparado en gastos, y para que estos no graven en lo más mínimo los intereses de sus clientes, han hecho todas sus compras al contado, obteniendo de este modo grandes descuentos, que redundarán, por consecuencia lógica, en beneficio del público que les favorezca.

APERTURA.

Como ya habíamos anunciado, tuvo lugar ayer mañana la apertura que puede llamarse oficial del establecimiento de D. Angel Gonzalez Alba, denominada LA ESPERANZA.

Entre la multitud de variados artículos que allí figuran y han llamado con fundamento la atención del público por su bondad y baratura, citaremos las sederías lisas y brochadas, en raso, surat y fayas, desde 4 reales á 16 la vara, en las clases más superiores.

Hay primorosas telas para vestidos, lisas, listadas y á cuadros, de 2 á 10 reales vara. Paños y tricots lisos y rayados, para smokin de señoras, á 12 reales vara, y para todos los colores gros atomanos con destino á cuellos y solapas, de los cuales se hacen composiciones elegantes, resultando un smokin por 30 reales.

En trajes para caballeros se encuentran de cuantos tejidos se conocen, desde 6 hasta 40 reales los más ricos.

Preciosos pantalones de 20 á 60 reales, estos últimos, ingleses.

Considerable surtido en holandas, retortas, lienzo y créas, á precios desconocidos, y otra gran porción de géneros que iremos enumerando.

COLEGIO MILITAR.

Uniformes completos para los alumnos del mismo, desde 35 duros hasta 45 los más superiores, en la Sastrería Militar de Félix Cobo Ruiz, Mesones, 35

HEMOS TENIDO

ocasion de ver las muestras del magnífico y variado surtido de los géneros que uno de los socios de LA SULTANA acaba de comprar en las principales capitales de Europa, y que ya se han recibido, entre ellos un riquísimo surtido de alfombras de todas clases. Como estas compras, efectuadas con todas las economías posibles y aprovechando ocasiones ventajosas, hacen que puedan vender las moquetas desde 7 reales vara; fieltros anchos á 8 reales, y cordelillo de colores firmes y buena calidad, desde 2 y medio reales vara.

También hemos tenido ocasion de ver un gran surtido de paraguas de seda, cuyos precios de 14, 20 y 24 reales uno, causa maravilla el ver los prodigios de la industria.

Entre los géneros que hemos visto, llaman la atención los paños «Amazo-

na» y la «Coté á cheval» tejidos los más nuevos para vestidos, peluche y astrakan para abrigos; galones de piel para adornos, y otros muchos artículos.

También en alfombras han recibido una extensa colección.

GRANADA.

Una segunda con cuarta inverti á noche en comprar el tercera con primera, que lo pienso regalar á mi todo que es muchacha de hermosura sin igual. La solución en la primera edición de mañana. Solucion á la anterior: REOL.

Pagos en la Delegacion.

El Sr. Delegado de Hacienda ha señalado para el 2 los pagos siguientes: Atenciones del Giro Mútuo. Jem de cañes pasivas. Al colegio de Niñas Nobles, intereses devengados. Al beaterio de Sta. Maria Egipciaca, id.

Señalamiento de vistas.

Para hoy

Sala de lo Civil. Purchena: D. Fortunato Fernandez con la empresa del ferrocarril de Murcia á Granada.—Abogados, Sanchez Reina y Carvajal Hué.—Procuradores, Rodriguez y Carretero.

Sala de lo Criminal. Seccion 1.ª—Santafé. Antonio Santamaria y consortes, lesiones.—Abogado, Martilla.

Silvador.—Elena Lopez, lesiones.—Abogado, Salvatierra.—Procurador, J. Lopez.

Seccion 2.ª—Campillo: Antonio Sanchez Cervera.—Abogado, Osete.—Procurador, Mesa.

Seccion 3.ª—Sagrario: Antonio Maza y otro, falsedad.—Abogados, G. mir y Vazquez Rosales.—Procurador, Hurtado.

El discurso del Sr. España Lledó.

En la imposibilidad de transcribir íntegro el notable discurso leído ayer por el señor don Jose España Lledó, en el acto solemne de la apertura del nuevo curso en la Universidad literaria, transcribimos á continuación varios de sus párrafos, que son los siguientes:

«A través del polvo que levanta el vertiginoso ciclo que á todos nos envuelve, descúbrese, que hoy como ayer, la filosofía discute dos cuestiones fundamentales: la del conocimiento, cuestion eterna, vaiga la frase, de la que necesariamente depende la de método, y la no menos pavorosa cuestion de que nos habla Guizot, la entablada entre los que admiten y los que niegan un órden sobrenatural, cierto y supremo, por más que sea impenetrable á la razoa humana.

Si paramos mientes en lo que sucede, entra en nuestro pecho el desaliento ¿Estará la filosofía destinada á navegar como el Buque fantasma de la leyenda, sin hallar jamás el ansiado puerto? ¿No hay medio, ó el escepticismo, cuya forma científica es el positivismo trascendental y el monismo positivista, ó el traicionismo, escepticismo a fin y á la postre? ¿Para la filosofía no hay otro amparo que buscar incesantemente la verdad sin descubrirla jamás?

mi voto, si no te quieres perder de todo punto, entrega al rey D. Fernando esta ciudad, pues que te dá en qué y con qué vivas tú y tus siervos. No le indigues más: cumple la palabra con voluntad, si no quieres que á tu pesar te la haga cumplir. Adviértote que están determinados los más principales caballeros de Granada de irse á servir al rey Católico, ó darte muy cruel guerra, y si quieres saber quién son, has de saber que los Alabeces y Gazules, Aldoradines y Venegas, Azarques y Alarifes, y todos los de sus parcialidades, que tú conoces muy bien, y yo el primero, queremos ser cristianos y servir al rey D. Fernando. Por tanto, consuélate, y mira que si estos que te digo te faltan, ¿que harás aunque sea en tu favor todo lo restante de la ciudad? Porque todos estos quieren guardar sus haciendas, y no quieren ver su amada patria destruida y saqueada, ni sus reales banderas y estandartes rotos con violencia no vista, y ellos esclavos, divididos por diversas partes de los reinos de Castilla. Muévete á hacer lo que te digo: mira con cuánta piedad y misericordia el rey D. Fernando ha tratado á los pueb os del reino, dejándoles vivir con libertad en sus propias casas y haciendas, pagando lo mismo que á tí te pagaban, y que traigan sus ropas y vestidos, y habien su lengua y vivan en su ley.»

Muy admirado y confuso se habló el rey con las razones que su hermano Muza decia, y con la libertad con que le hablaba; y dando un doloroso suspiro, comenzó á llorar sin tener consuelo ninguno, viendo que de todo punto le convenia dar su ciudad bella, porque no tenia

reparo de hacer otra cosa; considerando que todos los caballeros querian ser de la parte del rey Católico, y su mismo hermano con ellos; y considerando que si no entregaba la ciudad, los males que la gente de guerra en ella pudieran hacer, así de robos como de forzar á las doncellas y casadas, y otras cosas que los victoriosos soldados suelen hacer en las ciudades que rinden, le dijo á su hermano que estaba de parecer de entregar la ciudad, darle ayuda y ponerse en las manos del rey D. Fernando. Y para la ejecucion dello le dijo á Muza que llamase y juntase todos los caballeros y linajes que estan de aquel parecer, lo cual hizo luego el capitán Muza. Y siendo juntos en el Alhambra, se trató con ellos si le darian al victorioso rey D. Fernando á Granada. Todos los que estaban allí, Alabeces, Aldoradines, Gazules, Venegas, Azarques, Alarifes y otros muchos caballeros deste bando, dijeron que la ciudad se entregase al rey D. Fernando. Visto que la flor y lo mejor de los caballeros de Granada estaban de parecer que la ciudad se entregase, mandó luego tocar sus trompetas y añafles, al cual son se juntaron todos los caballeros, y cuando el rey Chico los vió juntos, les contó lo que estaba tratado entre él y su hermano, que por dolerse de la ciudad y no verla por el suelo, se la queria dar y entregar al rey cristiano.

En la ciudad alborotada por esto daban diferentes votos unos de otros: los unos decian que no se diese la ciudad; otras que sí, porque era bien para toda la ciudad; otros decian que anduviese la guerra, y que les vendría socio-

muy alegremente; y así los cristianos reyes de Castilla y Aragon, D. Fernando y D.ª Isabel, fueron con gran parte de su gente á Granada, dejando su real á muy buen recaudo; y el día de los reyes en treinta de diciembre, les fue á los reyes Católicos entregada la fuerza del Alhambra. A dos días del mes de enero la reina D.ª Isabel y su corte, con toda la gente de guerra, partió de Santafé para Granada, y en un cerro que estaba junta á ella se puso á mirar la hermosura de la ciudad, aguardando que se hiciese la entrega della. El rey don Fernando también, acompañado de sus grandes de Castilla, se puso por la parte de Genil, adonde salió el rey moro, y en llegando le entregó las llaves de la ciudad y de las fuerzas, y se queria apea para besarle los piés. El rey D. Fernando no consintió que hiciese le uno ni lo otro. Finalmente, el moro le besó en el brazo y le entregó las llaves, las cuales dió el rey al conde de Tendilla, por haberle hecho merced de la alcaidía, porque la tenia bien merecida; y así entraron en la ciudad y subieron al Alhambra, y encima de la torre de Comares tan famosa, se levantó la señal de la santa cruz, y luego el estandarte de los Católicos reyes; y los dos reyes de armas dijeron en altas voces: Viva el rey D. Fernando; Granada por él y por la reina D.ª Isabel su mujer. La Católica y Serenísima reina que vió la señal de la santa cruz encima de la torre de Comares, y su estandarte con ella, se hincó de rodillas, y puestas las manos dió infinitas gracias á Dios por la feliz victoria que habia ganado contra aquella populosa ciudad de Granada,

El entendimiento humano, potencialmente infinito, está ordenado por Dios á la verdad y á la adquisición del saber, y por ende, la Providencia le adecua á fin tan excelso, dotándole de los medios é instrumentos al efecto necesarios y de ciertas leyes naturales é involuables, que allanándole el camino, le conduzcan con seguridad á su cabo.

Se denomina método al arte científico, que basándose en las indicadas leyes del conocer, facilita el progreso del entendimiento, guía sus pasos, los endereza cuando se extravían, y es, en suma, la dirección que se imprime á las facultades cognoscitivas, conforme á la naturaleza de ellas, encaminada á obtener fácil y seguramente la ciencia.

Al examinar esta noción del método, descúbrase que son tres sus elementos esenciales: el principio, ó punto de partida, el proceso, ó séase el camino, y el fin, ó séase el término. En efecto, el método es la vía y marcha que debe seguirse para alcanzar la ciencia, y forzadamente ha de tener un punto de donde partir y un término al cual se dirija. Pero, como observa Prisco, ninguno de estos dos puntos constituye la esencia del método: ya porque el principio de donde se arranca tiene que ser previamente conocido y darse por supuesto antes del método mismo; ya porque la ciencia fin al cual se encamina el método, se supone en vía de alcanzarse y no alcanzada. Así pues, la esencia del método consiste en el procedimiento que se ha de seguir, partiendo de un principio, para llegar á la ciencia.

Grecia fué el cerebro de la humanidad en la Edad Antigua; allí la filosofía, que había vivido hasta entonces en el Oriente oculta en el templo y siendo patrimonio de las castas privilegiadas, se vulgariza y se hace humana; y en Grecia hay que buscar los precedentes de todos los sistemas filosóficos.

La tendencia empírica tuvo, como era natural, iniciadores y representantes en la patria de Tales de Mileto y Pitágoras, entre los cuales figuran en primer lugar Leucipo, Demócrito y Epicuro. Todo lo explicado el primero por átomos y movimiento, sujetos á leyes necesarias é inmutables. El segundo, trató de competir y desarrollar la doctrina de Leucipo, haciendo aplicaciones de la misma á la psicología y á la moral, no sin incurrir en el vicio que corroe y corroe siempre á la escuela materialista y atea, cual es el de basarse en la hipótesis gratuita de un movimiento sin principio, sin causa y sin razón alguna suficiente, unida á otras hipótesis no menos gratuitas ni más razonables. En cuanto á Epicuro, su doctrina ha sido servilmente copiada por los materialistas y positivistas modernos, los cuales, llenos de modestia, se llaman á boca llena sabios, y no contentos con el propio elogio, que, aun siendo justo, se vive, dicen que los católicos estamos incapacitados racionalmente para pensar. Cuando estos sabios no les discute el calificativo, discurren en orden á la creación, á las causas finales y á la inmortalidad del alma humana, lo discurren con el cerebro de Epicuro, á quien visten de frac y corbata blanca para disimular el plagio, llevándose su extravío, que raya en ceguera, al extremo de abreviarse en las charcas más púridas de la filosofía helénica. Más aún; tan cierto es lo que acabo de decir, que el transformismo, única parte del materialismo contemporáneo que reviste cierta novedad, fué profesado por el hijo de Neocles. En efecto, en la concepción de Epicuro, el movimiento, como fuerza interna y esencial á los átomos, es el origen, el fondo y la causa primera de todas las demás fuerzas y manifestaciones que aparecen y desaparecen en los cuerpos, de la misma manera que para los positivistas todas las manifestaciones de fuerza y actividad, desde la simple tracción ion hasta el pensar, son transformaciones del movimiento, el cual se encuentra en el fondo de todas ellas, no solo como su condición, sino como su esencia.

En mi concepto, dos son las causas principales que contribuyeron y contribuyen al desarrollo sorprendente y universal que presenta el movimiento materialista. La primera es el principio de secularización religiosa adoptado y practicado por estos gobiernos que nos des gobiernan, porque desde el momento que la sociedad no está influida por la iglesia de Dios, y que Jesucristo no vive, no reina, no impera en ella, esa sociedad es arrastrada por el naturalismo, empieza á descender y cae al fin y á la postre en el despenhadero materialista. La segunda causa del materialismo contemporáneo es la estrecha alianza establecida entre éste y el radicalismo político, porque el ardor febril de propaganda que caracteriza á los partidos que se disputan la gubernación del Estado, y con especialidad á los más radicales, refiende, se comunica y se deja sentir en las ideas profesadas por la mayor parte de sus adeptos, en armonía con sus aspi-

raciones y costumbres, á la vez que estos preparan el camino y facilitan el triunfo de las huestes revolucionarias. De aquí, la solidaridad que existe entre el radicalismo político é irreligioso y la idea atea materialista.

Dos direcciones existen en la escuela idealista: la dinámica ó crítica y la automática. En cuanto al ontologismo y al eclecticismo, puedan y deben considerarse como naturales consecuencias de estas dos ramas del idealismo, que surgen del afán de conciliarlas y completarlas.

Kant es el fundador del idealismo dinámico, y siguieron sus huellas Fichte, Schelling, Hegel y Krause. Claro está que para nada cito aquí á los pensadores de segunda fila, que á semejanza de los chacales, que solo se mantienen de los desperdicios del león, merodean en torno de los grandes maestros de la ciencia y recogiendo los restos que arrojan, se visten con ellos.

Sin exagerar la importancia de Kant, sin afirmar, como lo hace Vacherot, que la filosofía anterior á Kant solo conserva valor histórico, es indiscutible que Kant es el padre de lo que se llama filosofía contemporánea.

La verdad, objeto de la ciencia, y hasta fin general y supremo del Universo, ó es superior ó la razón humana, ó puede ser percibida y comprendida por ella. De la primera clase de verdades nos dá testimonio la revelación; la segunda, la aprendemos por nosotros mismos. A esta última clase pertenecen no solo las verdades inferiores que se refieren al hombre y al mundo, sino muchas que se refieren á Dios, como son su existencia, su unidad, su omnipotencia y demás atributos, y la creación *ex nihilo*, las cuales, lo mismo que la espiritualidad, la libertad y la inmortalidad del alma humana, en rigor no es absolutamente necesaria la revelación para alcanzarlas, siendo más bien condiciones y bases precisas para la fé sobrenatural. Aunque las verdades indicadas no constituyen artículos de fé para los sabios, para la generalidad de los hombres forman parte de la fé, porque asientan á ella en virtud de la autoridad de Dios, siendo la razón de esto, que si bien no excelsa de las fuerzas de nuestro entendimiento, superan á las de la mayor parte del género humano, el cual, salvo raras excepciones, es moralmente imposible que las conozca de una manera científica. Así es que en el asenso del filósofo cristiano á la existencia de Dios, la inmortalidad del alma y los premios y castigos de la otra vida, á la fuerza de la razón se añade la fuerza de la autoridad divina, que afirma, robustece y rectifica los datos de aquella.

La dignidad é importancia de las ciencias está en relación con la dignidad é importancia intelectual de los seres que les sirven de objeto, y esta diversidad de objetos es a que determina también y constituye la diversidad específica de las ciencias. La diversidad genérica de esas mismas se halla en relación, ó mejor dicho, depende del grado de abstracción y universalidad á que se encuentra subordinada. Fundado en esta teoría divide el Angélico Doctor la ciencia humana en tres géneros, que son:

- 1.º Ciencias físicas, en las cuales el entendimiento hace abstracción de la singularidad ó condiciones individuales del objeto.
2.º Ciencias matemáticas, en las cuales se hace abstracción de las cualidades ó modificaciones sensibles, además de la abstracción de la singularidad.
3.º Ciencias metafísicas, en las cuales la inteligencia considera su objeto con abstracción de la singularidad, de los accidentes sensibles, y también de la extensión que se denomina cualidad ó materia inteligible.

He concluido, excelentísimo señor, y hora es ya de que con vuestra venia, antes de abandonar esta tribuna, dirija algunas palabras á los jóvenes escolares que asisten á esta solemnidad literaria.

En medio de los tiempos perturbados en que vivimos, descuidada la enseñanza pública por mil diversas causas, acudís á estos centros del saber ganosos de recibir el pan del entendimiento, no menos necesario al hombre que el pan corporal, y antes de que penetrais en nuestras aulas, como una prevención tengo que haceros: huid de la ciencia atea é impía, que al infiltrarse en vuestro espíritu, pudiera apagar en él la luz radiante de la fe católica; cerrad vuestros oídos á la voz de los sofistas, que á semejanza del enemigo del género humano os dirán: seréis como dioses, y pensad que los frutos del árbol de la ciencia, con que os briadarán, son como los frutos de la leyenda del lago malvado, agradables á la vista, pero por dentro solo contienen pedregullo y ceniza.

Poned los ojos en las decadencias actuales, engendradas por el filosofismo imperante, y recordad que el perfeto más glorioso para las Universidades y para la ciencia española, fué justamente aquel en que

los católicos se agruparon en torno del Angel de las Escuelas. Entonces floreció en esta tierra bendita de Granada el eximio Suarez, verdadero gigante del saber, á cuyas poderosas armas ningún enemigo pudo resistir; entonces brilló en Valencia Luis Vives, en Salamanca Melchor Cano, y otros muchos que en este momento no puedo enumerar. Todos ellos se formaron en la filosofía cristiana; todos ellos pelearon contra los herejes de su tiempo, y nos indican el camino que debemos seguir para oponernos y arrollar gloriosamente á los del nuestro.

Jóvenes escolares: no oigais las insidiosas frases de los racionalistas que en nombre de la civilización y del progreso, hermosas palabras que con mentira en sus labios, os pintan como fautores del oscurantismo á los que os señalan el peligro de sus enseñanzas. La civilización y el progreso nada tienen que temer de la restauración de la filosofía de Santo Tomás, por que como dice Su Santidad León XIII en su admirable Encíclica *Eterni Patris*, los hechos y la experiencia comprueban que cuando se guardó el honor debido á la sana filosofía, entonces florecieron principalmente las artes liberales, y por el contrario, que perdieron su lozanía y acabaron por aniquilarse cuando la filosofía, torcida por el error, degeneró en necedad.

Armonizad, pues, sin vacilación alguna los documentos de fe y los dictámenes de la razón, uniendo al par en admirable consorcio la excelsa majestad de la filosofía con las flores del arte. De esta suerte contribuiréis á renovar, engrandecido y perfeccionado con los adelantos positivos de la edad presente, el siglo de oro de la ciencia patria; de esta suerte seréis fieles á las tradiciones ilustres de esta escuela granatina donde la mano de los Suarez escribió en el pórtico de este paraninfo: *Non plus sapere, quam oportet sapere, sed sapere ad sobrietatem*, lema que debéis grabar en vuestro corazón, ya que por desdicha ha sido borrado de la puerta de ese templo del saber; de esta suerte, por último, quizá llegaré el día en que vuestros nombres se escriban con letras de oro en el libro de nuestra historia, habiendo desplegado las alas de vuestro pensamiento, como dijo el poeta...

...en gofo tan remoto que no descubran sino mar y cielo.

He dicho.

Nuestros Telegramas

Madrid 1.º, 11 noche.

«El País» publica un artículo diciendo que existe un tratado secreto para que España entre á formar la cuádruple alianza, con objeto de destruir á Francia en el caso de que estalle la guerra europea.

Añade el artículo que en tal caso, Inglaterra y Alemania desembarcarán tropas en el Norte para auxiliar á España, invadiendo á Francia.—M.

Madrid 1.º, 11-15 noche.

Gran número de moros del campo fronterizo de Melilla han hecho varios disparos contra el fuerte de Cabrerizas.

Nuestros soldados respondieron á la agresión haciéndoles huir.—M.

Madrid 1.º, 11-30 noche.

En San Martín de Provensas se ha descubierto un complot revolucionario que tenía, además, por objeto, libertar los presos que cometieron la agresión contra el cuartel del Buen Suceso.

Han sido detenidos el comandante Ariza, jefe que fué de Estado mayor con Villacampa y otros dos sujetos.

Se procede con actividad á buscar los restantes.

Madrid 1.º, 12 noche.

El Gobierno de Buenos Aires ha decretado el curso forzoso de los billetes y que se fije en 150 por 100 la prima del oro.—M.

Madrid 1.º, 12-15 noche.

La prensa europea está de acuerdo en que la muerte del general Boulanger es nada afecta á la política de Francia.—M.

Madrid 1.º, 12-30 noche.

Telegráfico de Roma que será canonizado Cristóbal Colon.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'BOLSA DE MADRID', '4 por 100 Interior contado', '4 por 100 Exterior', '4 por 100 Amortizable', 'Cuba', 'Banco de España'.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'Cambios', 'Londres, 8 dias vista', 'Londres, 90 dias fecha', 'París, 8 dias vista'.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para hoy.

Jubileo de las 40 horas. En la iglesia del Angel Custodio. Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las cinco y media.

Misa cantada. En San Andrés el Santísimo Cristo de la Salud. En San Pedro á San Francisco de Paula. En la Catedral y Real Capilla misa mayor á las nueve. En el Angel Custodio, San Justo y la Magdalena misa de doce.

Funcion. En el Angel Custodio funcion á las diez y predica el Sr. Capoburgo Magistral.

Duodenario. El del Sagrado Corazón de Jesus en San Bernardo, Beaterio del Santísimo. Comendadoras Zafra y Santa Catalina.

Novena. La de San Miguel en las Carmelitas.

Seleno. La de Ntra. Sra. de los Dolores en Santa Ana á las seis y predica D. Blas Ayllon.

Trecenario. El de San Francisco de Paula en San Pedro á las once.

Ejercicios de Misión. Se hacen en el trascoro de la Catedral á la oración y predica un P. Jesuita.

Rosario. Se reza en la Catedral y en todas las iglesias.

Visita de la Corte de Maria. Nuestra Señora de la Candelaria en la Magdalena.

El oficio y misa son de los Santos Angeles Custodio con rito doble mayor y color blanco.

MERCA MERCANTIL.

Alhóndiga de granos. Precios y balance del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 545 fanegas. Entradas de hoy, 416 id. Total existencia de hoy, 961 id.—Venta: 411 pta. 00 cts. la fanega, 18 fanegas. A 41 pta. 25 cts. id. 51 id. A 41 pta. 50 cts. id. 78 id. A 42 pta. 75 cts. id. 11 id. A 42 pta. 25 cts. id. 130 id. A 42 pta. 50 cts. id. 69 id. Total vendido, 447 fanegas.—Balance: Existencia, 931 fanegas. Vendido, 447 id. Sobrante para mañana, 544 id.

Precios de otros granos: Maíz de 7 pta. 75 cts. 48 pta. 25 cts. Habas de 11 pta. 75 cts. A 12 pta. 50 cts. Maíz de 41 pta. 50 cts. A 42 pta. 00 cts. Yeros de 11 cts. 25 cts. 12 cts. 80 cts.

Matadero público. Precios del kilo de la contratación de carnes en el día de ayer.—Carnero, 1.50 pesetas; Vaca, 1.45 á 1.68; Ternera, 1.65 = Choto de leche, 4.30.

En las propiedades antibiliosas de las Pildoras de Bristol no consiste su única virtud, pues son además un excelente tónico y un remedio cierto en todo caso de indigestion y dispepsia. Tomadas en pequeñas dosis, su acción suave y benigna las adapta á las naturalezas débiles, mientras que, en dosis mayores, tienen toda la fuerza y actividad que requieren las constituciones más robustas. No contienen Calome; son puramente vegetales y se toman en cualquiera estación sin el menor riesgo. 46

ACREDITADAS ESPECIALIDADES de GONZALEZ PERALES, Farmacia de San Gil.—Granada. Solucion de creosota de haya compuesta. Es el mejor remedio y superior á cuantos jarabes y pastas pectorales se conocen.—Modifica ventajosamente y cura por su uso: Tuberculosis, sudores copiosos, dispepsia (por sercinas estomacales), gastralgias, laringitis, bronquitis, coque-luche, entarros bronquiales y pulmonares y la tos, por cualquier causa rebeldes é inveterada que sea, Frasco, dos pesetas. Emulsion de aceite de higado de bacalao con hipofosfitos. Su sabor es muy agradable. Se recomienda su uso en todos los casos de gran debilidad ó pobreza orgánica como son: Riquismo, osteo malacia, ma de por, se ofulismo, etc. Frasco, os pesetas. Polvos anti-gastrálgicos. De seguros efectos en las gastralgias y caambres del estómago, en las dispepsias, representadas por acedias, flatulencias, digestio es difíciles, vómitos pirois, etc. Caja con 24 dosis, tres pesetas. Polvos anti-asmáticos. Los fuertes ataques de asma esencial, que tanto afigen á los enfermos se corrigen inmediatamente con estos polvos. Caja, dos pesetas.

Cementos. PORTLAND, INGLÉS Y ALEMÁN ROMANO, DE MARSELLA Y DEL PAÍS. Ventas al por mayor y menor. Precios reducidos, con descuentos especiales á las ventas de importancia. Bolas de sal de roca.—Recomendadas como únicas para todo clase de granados. Cuero, correas y corchillos para máquinas. Almacén de curtidos y guarnicioneria. Alhóndiga 2.

NON PLUS ULTRA. Importante á los propietarios y administradores de fincas. Para obtener una economía de un cincuenta por ciento en los trabajos de pintura de habitaciones, fachadas, puertas, herrajes, establecimientos y todo lo concerniente á la pintura de orativo.—Pintarse del taller de la calle de Mendez Nuñez, núm. 13. Nota.—Se vende toda clase de pintura y barnices preparados, á precios muy económicos.

